受国内外疫情持续反复、国际形 势多变等多重因素影响,包括证券公司 在内的各个行业在复杂市场环境下面 临着一定挑战。但也有券商在市场整体 环境波动的背景下,实现突围,发展势 头良好。自2020年11月 回A"后,中国 国际金融股份有限公司 以下简称 中 金公司") 一方面紧抓资本市场持续深 化改革的机遇,加快自身高质量发展, 另一方面坚持服务实体经济发展为己 任的守土有责,着力凸显金融服务实体 经济的使命担当。近年来,中金公司通 过股权融资、债券发行、并购重组等方 式,发挥金融机构为实体经济 输血供 氧"功能,全力支持企业融资发展。如何 将地区发展趋势与自身发展有机结合, 已成为整个证券行业的新课题。



## 中金赋能实体经济

北京商报记者 刘宇阳 李海媛

## >>>"输血供氧"实体经济

近年来,国家把资本市场的战略 地位提升到了前所未有的高度,证券 业也正迎来重要的战略机遇期。2020 年下半年 回A"的中金公司,亦将自 身发展融入国家发展大局。

2020年11月,中金公司登陆上交 所成功回 A",成为A股第40家上市 券商,也成为第14家同步在 A+H股" 上市的证券公司。中金公司投资银行 部负责人王曙光在接受北京商报记 者采访时表示,证券公司是连接资本 市场与实体经济的桥梁,必须始终牢 牢树立服务实体经济的发展定位和 原则,业务的开展和创新必须紧紧围 绕实体经济的发展需求。

王曙光介绍道,2021年以来,中金公司合计为企业直接融资近6万亿元;支持小微类资产证券化项目融资规模达548亿元;2021年全年累计完成及已公告债务重组项目22个,化解债务3.8万亿元,引入资金逾1500亿元,保障企业职工就业近百万人。

在服务实体经济方面,中金公司 发挥金融机构为实体经济"输血供 氧"功能,全力支持企业融资发展,通 过股权融资、债券发行、并购重组等 方式全方位满足实体经济融资需求, 稳定经济基本盘,另一方面,公司积

极协助企业化解债务风险,助力稳就 业,并协助中小微企业解决融资难 题,支持中小微企业实现稳定经营。 同时,中金公司还通过多种方式助力 保障能源安全供应, 保双链畅通稳 定,助力畅通经济循环。以债券发行 为例,中证协此前披露的2021年证券 公司债券承销业务专项统计数据显 示,2021年全年,中金公司作为绿色 公司债券主承销商或绿色资产证券 化产品管理人承销(或管理)8.1家债 券 或产品),位居行业前三,相关绿 色公司债券(含资产证券化产品)已 发行 或管理)金额更达到166亿元, 排名首位。同期,创新创业公司债方 面,中金公司2021年也发行了23亿 元,排在行业前列。

另外,中金公司还上线了多个平台加强对中小微企业及"专精特新"企业的全方位服务。例如",中金云投行"免费帮助中小企业推介股权融资需求,已累计为近百家新能源、高端制造等行业的中小企业与投资人通过平台对接相关项目。2022年7月,中金公司正式上线中金火炬"云平台,是国内券商首个面向专精特新中小企业的数据化综合金融服务平台。

## >>> 行业地位持续巩固

在持续服务实体经济发展 需求的同时,中金公司自身也 得到快速发展。如今,作为立足 北京的头部券商之一,中金公 司已有27年发展历程,即便在 近年疫情反复、市场环境持续 动荡的背景下,也依旧交出了 喜人成绩。

2021年,中金公司营业收入和净利润实现了较快增长,公司专业能力不断提升,市场领先地位不断夯实,各条业务线协同发展。

年报显示,公司投资银行业务各业务线继续保持领先;股票业务持续巩固机构及跨境业务优势;固定收益业务在多个赛道实现突破;资产管理业务规模快速增长;私募股财富管理业务完成全面整合,买不断发挥研究优势和智库作用;信息科技建设持续完善,积极赋能业务发展。

中金公司在年报中还指 出,2021年公司累计完成直接 融资4.2万亿元人民币,协助科 技企业股本融资近4100亿元人 民币,支持中资企业境外融资 近1200亿美元,完成绿色债券 发行近1200亿元人民币,参与 化解涉及风险债务规模近2万 亿元人民币。

但自2022年以来,受市场环境多变等因素影响,不仅对券商业绩带来影响,也考验着券商风控体系的完备性。据王曙光介绍,公司始终坚持规范经营、稳健发展的理念,统筹业务规划与风险偏好,在保持业务快速发展的同时,也把合规风控摆在更加重要的位置。

面对近期的市场形势,中 金公司表示,会进一步加强风 险分析和研判,通过多种风险 管理措施与工具积极应对。具 体举措包括,持续关注境内外 市场环境变化,加强风险前端 控制;基于逐日盯市机制,做好 对风险控制指标和风险限额的 日常监控预警等。另外,也将持 续完善并夯实全面风险管理体 系,以高质量风控为高质量发 展保驾护航。